

精彩演绎农业农村现代化的桐乡风采

陈潇奕 钱伟



2022年,桐乡市城乡居民收入比值1.51,较上一年度缩小0.05,连续9年保持嘉兴五县最低。这一数据,生动表明了桐乡城乡高质量融合发展的新成果,其背后是桐乡奋力谱写的“三农”工作新篇章。

春风起,涌新机。2023年是“八八战略”实施20周年、“千万工程”实施20周年。开春逢盛会,同心向未来,眼下的桐乡正式进入当地“两会”时间。“政府工作报告明确了未来一年全市‘三农’工作的目标和方向,重点从粮食安全、数字乡村、农业双强、和美乡村、强村富民、品牌农业等9个方面作了系统部署,是迭代升维新时代浙江‘三农’工作‘369’行动的具体思路、具体路径和具体抓手。”桐乡市农业农村局党委书记、局长盛楚江表示,未来一年,全市农业农村系统将坚决贯彻落实省委农村工作会议和全省农业农村局长会议精神,以三个“一号工程”为牵引领航,主动想、重点干、出经验,全力实施产业双提、农业双强、乡村双翼“三大行动”,在“创新深化、改革攻坚、开放提升”主赛道上跑在前、展特色、作表率,奋力谱写农业农村现代化建设桐乡篇章。



数字赋能现代农业 产业集群成链攀升

中国式现代化离不开农业现代化。在桐乡看来,用数字化撬动农业现代化,是解题的制胜法宝。

紧抓世界互联网大会机遇,桐乡坚持把乡村数字经济作为农业农村现代



桐乡市农业经济开发区

化发展的关键增量,以“双强”为核,全力推动产业数字化由“点上标杆”向“区域优势”演进。据悉,截至目前,桐乡已经连续4年获评全国县域数字农业农村发展评价先进县,入选省数字乡村试点县,省数字乡村“金翼奖”十佳县。全市建成国家级农业农村信息化示范基地1个,省级数字农业工厂8家、未来农场2家,农业总产值达44.03亿元。

在桐乡,智慧养猪已经不算稀奇事了,如今传统的蛋鸡养殖模式也被“数字化”刷新重建。走进位于乌镇元丰村的宏盛蛋鸡数字化牧场,区别于传统鸡舍,这里的标准化蛋鸡舍内干净卫生、温度舒适,现代化鸡笼整齐排列,一只只羽毛丰满的蛋鸡正在享受“美食”。

“这些年,牧场累计投入2000多万元,建设了标准化蛋鸡舍12幢,配置蛋鸡养殖设备12套,并建设了物联网及



宏盛蛋鸡数字化牧场

智能监管系统,可对鸡舍内采食、饮水、防疫、环控、产蛋、粪污处理情况、臭气浓度等重要信息实现随时采集、可视化处理和综合分析。”桐乡市宏盛禽业有限公司相关负责人表示,通过设施化、数字化、信息化提升改造,实现了人工劳动力的大幅降低和管理水平显著提升。

这只是桐乡农业数字产业化的一个缩影。眼下,桐乡正在全面推进农业农村数字化转型升级,以数字理念链式思维推动乡村产业实现跨越式发展。无论是管好“一块田”,完善“入驻”到“产出”服务链;或是育好“一株苗”,畅通“苗圃”到“菜篮”供应链;或是供好“一块肉”,锁紧“猪圈”到“餐桌”安全链;再到养好“一只羊”,串起“羊棚”到“羊农”致富链……数字化已然深入桐乡农业现代化生产的更广领域、更细步骤,为农业高质量发展和农业农村现代化建设聚力赋能。



桐乡安信数字育苗工厂

与此同时,随着桐乡“一区四园”平台能级的做大做强,年产6000吨双孢菇、华台数字粮油等10个农业重大项目的推进建设,以及省级石门湾现代化农事服务中心破土动工,桐乡的农业农村数字化水平将迈上新的台阶,未来可期。

探索多元共富路径 强村富民同频共振

共同富裕的底色看农业农村,重点难点也是农业农村。据介绍,2022年桐乡全市农村村级集体经济总收入13.5亿元,年经营性收入超百万元以上村达77%以上,所有村经营性收入均超180万元,经营性收入均超75万元,交出了一份令人满意的答卷。

众所周知,农村集体经济的壮大发展对广大农民持续增收和共富发展起到了支撑与协调作用。伴随着兴业强村的奋进号角,桐乡创新农村集体经济

发展思路与方式,精准打好乡村集成改革4套“组合拳”,聚焦“强村”抱团共富、激活“三权”开源共富、提升“产业”增效共富三大目标,积极探索农村产业振兴发展新路径、新模式。

桐乡以“市场化改革+集体经济”为牵引,鼓励村集体激活闲置农房,发展休闲旅游、文化创意、养生养老等产业,以项目带动、捐资促动等形式开展村企合作,助推村集体经济发展壮大,带动农民增收致富。比如,石门镇墅丰村打造子恺IP场景,将闲置农房出租,转化为子恺漫居、子恺餐厅、子恺画校等美



崇福镇湾里村果蔬生产基地 (图片由桐乡市农业农村局提供)

金华银行业全力支持“拼经济” 迎春送温暖 助企开门红

朱浙萍 章任艳 陈丽霞



迎春送暖 助企拼出强劲开局

春节假期一过,企业纷纷复工,节后生产进一步扩大,又迎来员工返潮,招聘投入增加,不少企业资金紧张。

春节前后,农行金华分行深入推进客户“大走访”,面对面了解企业融资需求,量身定制金融支持方案。

“有了农行这笔贷款,我们的厂房和生产线可以顺利投产了,对于今后的经营,我们也有信心了!”金东区辖内某省级“专精特新”企业负责人对银行服务点赞道。

该企业是一家专业从事高端矿山机械设备研究、设计、制造、销售的科技型企业,与国内多家有色研究所等均有

深度合作,并拥有多项专利。为扩大经营规模,该企业拟新建厂房并同步改造提升生产线,加上前期因储备原材料占用了部分流动资金,尚有1400万元融资缺口,企业负责人犯了愁。

在走访服务中了解该情况后,农行金华金东支行第一时间组建了以支行行长为组长的工作小组,并通过上下联动、开辟绿色通道等方式,为企业量身“专精特新小巨人贷款”融资方案。按照企业用款计划,该行在春节前分3笔成功为企业发放1400万元贷款,解企业燃眉之急。

农行金华分行相关负责人表示,接下来将继续带着金融产品、移动终端、金融政策深入企业车间、市场商超、田间地头,现场服务、线上服务,力争全年走访服务市场主体和农户超万户,为企业拼出强劲开局。

东阳市某包装材料有限公司是一家专业塑料制品制造企业,在区域市场



工行金华分行行长苏志煌走访企业 工行金华分行供图

内有较强的竞争力,该企业近年发展较快,原来租赁厂区已无法满足产品生产扩张需求。金华银行第一时间为其制定专属金融服务方案,成功为其办理授信额度为1311万元的贷款,助力企业购置厂房扩产生产。

开年以来,金华银行强化专属政策支持,加大信贷投放力度,精简授信审批程序、提升沟通效率,精准把控风险,截至今年1月末,该行小微贷款余额184亿元,比年初新增34亿元。

精准滴灌 为企业增添活力

岁末年初,许多中小微企业面临较大的资金压力,急需“输血”渡过难关。针对金华小微企业量大面广、丰富需求多样等特点,在浙江银保监局的部署下,金华银保监分局指导银行机构加大企业走访对接力度,深入掌握企业金融服务需求,持续推广创新信贷产品,并积极运用“线上+线下”服务渠道,不断提高小微企业融资服务的便利度和获得感,有效支持小微企业拼出“开门红”。“一企一策”制定金融服务方案,暖心的金融服务让年味变得更浓了。

“困难是暂时的。对于今年的发展,我们很有信心。”近日,金华市某医

药有限公司收到了建行金华分行为其发放的280万元“厂房快贷”后,企业相关负责人信心满满地说。这笔资金有效解决了该企业在经营扩产中遇到的资金链紧张问题,犹如一场春雨般及时而珍贵。

近年来,建行金华分行以实际行动把“普”做广、把“惠”做实,聚焦客户“急难愁盼”问题精准发力、靶向施策,以优质、稳定的金融活水浇灌企业成长。

特别是今年开年以来,建行金华分行积极开展“助企开门红”行动,为突出早、快、实的工作要求,立即组织发动辖内支行开展企业走访工作,了解企业市场主体生产经营中遇到的问题及资金需求。

建行金华分行根据大型跨国商贸流通企业、生产制造型企业、出口转内销企业、“走出去”企业等不同特点,提供有针对性的融资服务,通过各种产品包括流动资金贷款、汇现贷款、风险参贷等,以及境内境外的渠道,为企业引入资金,支持外贸企业的发展。2022年,该行累计为1500余家外贸企业提供金融服务,办理国际结算101亿美元、跨境人民币结算235亿元,发放本外币融资超百亿元。该行相关负责人表示,下一步,将充分利用境内外两个市场的政策和业务资源,为企业引入境外低成本资金,持续开展跨境资产转让业务,推动跨境贷款业务惠及小微外贸企业,着力降低企业融资成本,缓解资金难题。

出海”拓市场。银行也在后方为企业稳订单、稳外贸积极提供金融服务。

年前浙江某纺织有限公司随团出访印尼,为支持其后续原材料采购资金需求,工商银行金华分行对该公司新增流贷1000万元,利率较原融资利率也有所下降。工行金华分行还通过发放信用卡、提高信用卡额度、加大信贷投放等多种方式有效满足外贸企业“出海”抢订单所需的参展费、来回路费、订单生产、技术更新等各项资金需求。

工商银行金华分行根据大型跨国商贸流通企业、生产制造型企业、出口转内销企业、“走出去”企业等不同特点,提供有针对性的融资服务,通过各种产品包括流动资金贷款、汇现贷款、风险参贷等,以及境内境外的渠道,为企业引入资金,支持外贸企业的发展。2022年,该行累计为1500余家外贸企业提供金融服务,办理国际结算101亿美元、跨境人民币结算235亿元,发放本外币融资超百亿元。该行相关负责人表示,下一步,将充分利用境内外两个市场的政策和业务资源,为企业引入境外低成本资金,持续开展跨境资产转让业务,推动跨境贷款业务惠及小微外贸企业,着力降低企业融资成本,缓解资金难题。



建行金华分行实地走访客户 建行金华分行供图

农行浦江县支行工作人员走访国家级“专精特新”企业 黄娟韵 摄